

本文引用:李松莲,范洪桥,陈柏屹,刘丽芳.从“玄府气液”探讨“养血开玄法”治疗神经性皮炎血虚风燥证[J].湖南中医药大学学报,2020,40(11): 1342-1345.

## 从“玄府气液”探讨“养血开玄法”治疗 神经性皮炎血虚风燥证

李松莲<sup>1</sup>,范洪桥<sup>2</sup>,陈柏屹<sup>1</sup>,刘丽芳<sup>2\*</sup>

(1.湖南中医药大学研究生院,湖南 长沙 410208;2.湖南中医药大学第一附属医院,湖南 长沙 410007)

**[摘要]** 基于“玄府气液学说”从中医微观探讨神经性皮炎血虚风燥证的病因病机,认为该病病位核心在于玄府,阴血虚耗、玄府郁闭为该病的病机关键,治疗应以“养血润燥、开通玄府”为原则,强调养血开玄法的重要性。

**[关键词]** 玄府气液学说;养血开玄法;神经性皮炎;血虚风燥证

[中图分类号]R275.1

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.11.009

### Discussion on "Nurturing Blood and Opening Sweat Pores Method" in Treating Neuropathic Dermatitis with Blood Deficiency and Wind-dryness Syndrome from "Sweat Pores Qi Fluid"

LI Songlian<sup>1</sup>, FAN Hongqiao<sup>2</sup>, CHEN Baiyi<sup>1</sup>, LIU Lifang<sup>2\*</sup>

(1. Graduate School, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China; 2. The First

Affiliated Hospital of Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410007, China)

**[Abstract]** Based on the "Sweat Pores Qi Fluid theory", the etiology and pathogenesis of neurodermatitis with blood deficiency and wind-dryness syndrome was discussed from the microscopic view of traditional Chinese medicine (TCM). It is believed that the core of the disease lies in sweat pores, and Yin blood deficiency and consumption, sweat pores depression and close are the key to the pathogenesis of this disease. The treatment should be based on the principle of "nurturing the blood and moistening the dryness, opening sweat pores", emphasizing the importance of "nurturing blood and opening sweat pores method".

**[Keywords]** Sweat Pores Qi Fluid theory; nurturing blood and opening sweat pores method; neurodermatitis; blood deficiency and wind-dryness syndrome

神经性皮炎是一种常见的瘙痒性皮肤病,相当于中医“顽癣”“牛皮癣”,具有皮损肥厚坚硬,极易形成苔藓化等特点,以剧烈瘙痒为主要症状,时作时发,缠绵难愈,在治疗上颇为棘手。《圣济总录·疮肿门·诸癣》曰:“得于牛毒者,状似牛皮,于诸癣中最为痛厚,邪毒之甚者,俗谓之牛皮癣。”陈士铎《洞天奥

旨·白壳疮》曰:“风癣、花癣、牛皮癣、杨梅癣,皆因毛窍受风湿之邪,而皮肤无气血之润,毒乃附之而生癣矣。”指出本病多由风、湿、热邪内生或外感,结聚于机体,气血阻滞,痰瘀内生,郁久化火而耗伤阴液,阴血不足化燥生风,气血津液输布失常导致脏腑、经络、官窍、腠理不得濡养,引起一系列临床症状的出

[收稿日期]2019-11-14

[基金项目]国家自然科学基金面上项目(81473680);湖南省自然科学基金面上项目(2019JJ40228);湖南省教育厅科研基金项目(13A071);湖南中医药大学校级课题(ZYYDX201723);湖南中医药大学研究生创新课题(2019CX14);湖南省高等学校“双一流”学科建设项目(湘教通[2018]469号)。

[作者简介]李松莲,女,在读博士研究生,研究方向:中医外科常见疾病的防治。

[通讯作者]\*刘丽芳,女,教授,博士研究生导师,E-mail:Liulff@126.com。

现。本病病位在皮肤,与多个脏腑功能失常密切相关,但宏观辨证难以进行准确定位,故笔者拟从“玄府气液”微观辨证角度着眼,探讨神经性皮炎血虚风燥证的发病机制,认为其病位核心在于玄府,阴虚血耗、玄府郁闭是其发生、发展以及日久不愈的内在成因,并提出“养血开玄”的治疗方法。

## 1 玄府气液学说

《素问·水热穴论》最早提出“玄府”的概念。张景岳《类经·针刺类三十八》曰:“所谓玄府者,汗空也(汗属水,水色玄,汗之所居,故曰玄府。从孔而出,故曰汗空。然汗由气化,出乎玄微,是亦玄府之义。空,孔同)。”此“玄府”为狭义的概念,同“腠理”“汗空”“鬼门”,指存在于肌肤腠理之间排泄气液的孔道。金元时期,四大家之首刘完素对玄府的内涵进行扩展与延伸,提出“玄微府”,即《素问玄机原病式·火类·目昧不明》云:“玄府者,谓玄微府也,然玄府者,无物不有,人之藏府、皮毛、肌肉、筋膜、骨髓、爪牙,至于世之万物,尽皆有之,乃气出入升降之道路门户也。”指出玄府是全身脏腑、经络、官窍、肌肤中运输和发泄气血津液的系统,是遍存于人体周身内外、细微幽玄不可见的气液通道<sup>[1]</sup>。

气液指气、血、津液等具有濡润、滋养全身的精微物质,机体正常生理功能的运行与精微物质在玄府间的流动息息相关。气血津液的生成、输布与排泄离不开各脏腑间的协调配合。《素问·经脉别论》曰:“饮入于胃,游溢精气,上输于脾。脾气散精,上归于肺,通调水道,下输膀胱。水精四布,五经并行。”玄府通畅,气血津液在体内运输散布,濡养全身;而脏腑经络之间功能的协调稳定也是保障玄府畅通的重要条件,二者相辅相成,缺一不可。玄府开阖有度,则气血津液流通渗灌得以保障,四肢百骸、脏腑肌理得以濡养而维持人体正常生理功能,即“玄府气液宣通”<sup>[2]</sup>。若玄府郁闭,气血津液运行受阻,可致气滞、血瘀,精微物质渗灌不足,从而引起广泛的病理变化。《素问玄机原病式·火类·目昧不明》云:“玄府闭密而致,气液、血脉、荣卫、精神,不能升降出入故也。各随郁结微甚,而察病之轻重也。”即玄府“贵开忌阖”,气液“喜通恶塞”,玄府闭郁,气液不通,百病由生<sup>[3]</sup>。

## 2 阴虚血耗、玄府郁闭是神经性皮炎发病的关键因素

神经性皮炎的病因病机有多种论述。朱震亨《丹溪治法心要·痛风·痒》曰:“诸痒为虚,盖血不荣肌肤,所以痒也。”指出瘙痒性皮肤病均存在不同程度的血虚。陈实功《外科正宗·顽癬》描述此病“总皆血燥风毒克于脾、肺二经”,认为该病的发病多因血燥、风毒合而为病,伤及脾、肺。此证多是因为风湿热等外邪郁于肌肤,日久生风化虫。该病多由内因、外因合而为病,伏邪在内,外感风湿热邪而诱发。

《素问·刺禁论》曰:“心部于表。”心主血脉,水谷精微在心、肺中化赤生血,心之气血经由周身玄府布散全身,濡润五脏六腑、温养皮肤肌表,心能统领体表各组织及其所属脏腑,皮肤肌表的生理、病理,与心的功能密切相关<sup>[4]</sup>。若心气不足、邪气入中导致君火亢盛,煎熬气血,气滞血瘀,玄府郁闭,火热积聚于肌肤腠理,可出现瘙痒、痈肿等症状;或心血不足、玄府空虚,心气不足、难以推动津血在玄府内运行,血不达肤,从而引起肌肤不荣的一系列表现,即《素问·至真要大论》所云:“诸痛痒疮,皆属于心。”周慎斋《医家秘奥·查了无正阳篇选录》云:“中气上升于肺而为气,从肺回下则化为血。”指出水谷精微在肺中化生为血。《素问·经脉别论》云:“肺朝百脉,输精于皮毛。”在肺气的推动下,精气由玄府透达皮毛<sup>[5]</sup>。肺气通于鼻,肺合皮毛,而外邪侵犯人体多由口鼻、肌表而入,故“外邪侵袭,首先犯肺”。若风湿热邪袭表而伤肺,一方面影响血液在肺内化生,另一方面影响肺散精布液的功能;阴血亏虚,肺失宣降,气机失调,玄府失通,露泽不达孔窍<sup>[6]</sup>,故而出现皮肤的病变。脾胃乃气血生化之源,若湿热之邪犯脾或饮食不当导致脾胃失和,痰湿内生,运化水谷的功能失常,气血生化不足,也会引起玄府失养郁闭,肌肤不泽,导致疾病的发生<sup>[7]</sup>。因此可以看出,在外邪的共同作用下,最终引起机体的阴血亏虚是神经性皮炎发生的重要原因,其反复发作的病理基础在于阴虚血耗,玄府失于濡养,导致气液宣通障碍,玄府郁闭。

保证气、血、津液在全身的输布是玄府的重要功能之一。血行于脉中,流于经络,渗灌四肢百骸,一方面起到濡养和滋润作用,另一方面排出人体的代谢

废物。楼英《医学纲目·目疾门·内障》云：“盖目主气血盛，则玄腑得利，出入升降而明。虚则玄腑无以出入升降而昏。”阴血亏虚，不足以充养玄府；玄府空虚，渗灌不足，则血行缓慢，易造成血液在玄府内瘀滞。王清任《医林改错·论痘非胎毒》中记载：“疫毒在内烧炼其血，血受烧炼，其血必凝。”瘀血既是病理产物，又是致病因素，瘀血内阻，久郁化热，也会煎熬津血，加重血虚和血瘀，进一步影响玄府开阖，玄府不利，气不得行，形成气郁；津液停滞，凝而成痰；气郁、痰浊、瘀血引起玄府瘀滞之证，导致玄府郁闭。而玄府郁闭反过来也会影响津血的生成。气滞则血停，瘀血不去，则血不归经、新血不生。气滞、痰凝、瘀血等病理产物的形成，进一步影响玄府输布气液的功能，气液不能正常输布到全身，濡养功能不能实现，脏腑功能失调，气血生化乏源。由此可见，阴虚血耗与玄府郁闭，二者相互影响，形成恶性循环，导致了神经性皮炎的反复发作，缠绵难愈<sup>[1]</sup>。

### 3 “养血开玄”是治疗神经性皮炎血虚风燥证的重要原则

“阴虚血耗、玄府闭郁”是引起神经性皮炎血虚风燥证的重要原因，养血润燥、开通玄府是重要的治疗原则，即“养血开玄”。

《素问·五脏生成》曰：“诸血者皆属于心。”王冰注云：“肝藏血，心行之。”心主血脉，既能奉赤化血，又能推动血液在周身流转，濡养肌肤孔窍。人参，《本草汇言》称其“补气生血，助津养神之药也”。贾所学《药品化义》言：“枣仁，仁主补，皮赤类心，用益心血。”补养心血，临床常选用人参、当归、熟地黄、阿胶等配合酸枣仁、柏子仁、合欢皮之类安神药物，起到养血安神之效。沈金鳌《杂病源流犀烛·诸血源流》曰：“血生于脾。”脾胃运化水谷，化生营血。健脾养血不宜单独使用滋阴养血之物，因其性多寒凉滋腻，易伤脾胃，使阴血生化愈加乏源，故选甘温之品。阴虚有热者搭配滋阴之物，方宜选当归饮子。当归饮子长于补养营血以祛风，善治营血亏虚，外风稽留肌肤之瘙痒，其证属正虚邪实者<sup>[8]</sup>，方中党参、黄芪、白术等甘温之物配以味酸性寒之白芍，取酸甘化阴之效。

《素问·阴阳应象大论》曰：“肾生骨髓，髓生

肝。”肾藏精化髓而生血，肝肾同源于此先天之精血。神经性皮炎治疗并非朝夕之功，最易反复发作，迁延不愈。而久病损及肝肾，肝肾精血不足可直接导致血液化生无源，玄府失养。张景岳《景岳全书·传忠录·治形论》云：“凡欲治病者，必以形体为主；欲治形者，必以精血为先。此实医家之大门路也。”张景岳认为治疗疾病需要精血不断滋润与充养人的形体，故补血需侧重养精，补肾中之精为要。常用熟地黄、龟甲胶、阿胶、桑寄生、枸杞子等。熟地黄，《本草纲目》称其“填骨髓，长肌肉，生精血，补五脏内伤不足，利耳目，黑须发”。《医学衷中参西录》言：“地黄大能滋阴养血，大剂服之，使阴血充足，人身之元阳之气，自不至上脱下陷也。”《本草纲目》赞龟甲“补心、补肾、补血，皆以养阴也……观龟甲所主诸病，皆属阴虚血弱”。龟甲胶甘咸而寒，长于填补精髓、滋养阴血，与枸杞子合用，取龟鹿二仙胶之义，适用于真元虚损、精血不足之证。但养精生血之品多滋腻黏滞，易妨碍脾胃运化，宜与补阳之药相配伍，以发挥“动静结合”的作用。也正如李东垣所谓“盖血不自生，须得生阳气之药乃生，阳生则阴长，血乃旺矣。”或酌加芳香醒脾、理气消导之属，如陈皮、砂仁等，以达到补而不滞，滋而不腻的目的。

血液得以化生，但其对全身的渗灌濡润作用需要在玄府通畅的前提下进行。玄府以“通”为用，玄府郁闭，则功能出现异常，气、血、津液均不能正常流通，故治疗应兼顾“补”与“通”，补血养血以壮其源，开通玄府以顺其路，这样才能真正将补养的精血输布到全身肌肤腠理，周流不息<sup>[9]</sup>。

风药是一种类似风木属性的药物<sup>[10]</sup>，徐大椿《神农本草经百种录·防风》云：“凡药之质轻而气盛者，皆属风药。”其在调畅气血津液运行、开通玄府等方面有着重要作用。临床常用风药有防风、羌活、细辛、白芷、桔梗、川芎、蒺藜、麻黄、荆芥、薄荷、蝉蜕、桑叶、菊花等。风药因其辛散、走窜、开通、宣发之性，不仅能宣通腠理皮毛，更能通五脏六腑之玄府，与行气活血、健脾化湿等药物合用有增效之功，从而实现玄府与全身气机及津液的完整连接。刘完素明确提出：“以辛散结；令郁结开通，气液宣行”。龙之章《蠡子医·治病风药断不可少》赞誉风药“必加此味始通灵，好如熊经鹏顾在眼前……治病岂必在实际，

八万毫毛皆能宣。但置风药三两味,便是卢医到身边”<sup>[11]</sup>。

#### 4 验案举隅

陈某,男,61岁,2019年5月11号初诊。

颈后皮肤瘙痒3年余。曾就诊多家医院,迁延反复难愈。刻诊:患者后颈部瘙痒难耐,自觉神疲乏力、腰膝酸软,胃纳欠佳,二便尚可。体查:面色萎黄,后颈部可见约8 cm×4 cm大小密集型扁平丘疹,呈灰白色,肥厚粗糙似牛皮,抓如枯木,边界清晰,表面苔藓样变,可见鳞屑及抓痕。舌淡红,苔薄,脉细。西医诊断:神经性皮炎;中医诊断:摄领疮,辨证为血虚风燥、玄府郁闭;治以养血开玄。方以当归饮子化裁。组成:黄芪15 g,当归10 g,川芎10 g,白芍10 g,桑寄生10 g,熟地黄10 g,桃仁10 g,红花10 g,麦冬10 g,桔梗10 g,桑叶10 g,防风10 g,炒酸枣仁20 g,炙远志10 g,郁金10 g,炙甘草5 g。予上方15剂口服。每剂中药煎3次,除前两次所煎药液口服外,第3次所煎药液用于外洗。嘱患者放松心情,生活规律,忌烟、酒、辛辣刺激性食物,避免搔抓和热水烫洗。

二诊:自觉瘙痒缓解,后颈皮损范围缩小,较前变薄、脱屑减少,神疲乏力、腰膝酸软较前好转。效不更方,守法继进15剂。

三诊:痒渐轻,后颈皮损薄而软,神疲乏力明显好转,夜寐尚可。去桃仁、红花,加蒺藜10 g,蝉蜕5 g,再进15剂。

四诊:皮损已愈,无明显瘙痒,夜寐尚可。予肾气丸巩固之。

按:本案以“皮肤剧烈瘙痒”为主诉,诊断为“神经性皮炎”,根据其发病位置,中医诊断为“摄领疮”。首诊根据其症状、舌脉,考虑患者肾阴亏虚,脾胃虚

弱致气血生化无源,脏腑失养,玄府郁闭;血虚易生风化燥,且玄府不畅则气血不通,瘀血内生。本方治疗以养血润燥、开通玄府为基本治则,兼活血逐瘀、祛风止痒。熟地黄、桑寄生、麦冬、当归、白芍,健脾益肾、滋阴补血,血色足润而玄府得养;又加桃仁、红花、川芎,则血得活而益生;加入风药,桔梗上浮开宣肺气、调畅气机以开玄府;桑叶补阴而生血,与荆芥、防风同有宣腠理之功。全方“补”“通”结合,切合病机,故疗效满意。患者非一时之虚,必是长久耗损所致,后期运用肾气丸重在补肾益气,固其根本,使气血化生源源不竭,调和脏腑,濡润肌肤,营运周身。

#### 参考文献

- [1] 张子洋,常富业.玄府相关病因病机及治法探析[J].中华中医药学刊,2014,32(6):1304-1306.
- [2] 常富业,李云,张允岭.玄府与津液代谢[J].中华中医药学刊,2009,27(10):2077-2078.
- [3] 范洪桥,刘丽芳,周亮,等.基于玄府气液理论探讨溻渍法的作用机制[J].湖南中医药大学学报,2019,39(3):345-347.
- [4] 李春生.“心部于表”理论在新感温热病和皮表疾病治疗中的应用[J].中医杂志,2015,56(12):1022-1025.
- [5] 陆鹏,任凤艳,潘迪,等.肺玄府络脉与气血屏障论[J].中医杂志,2016,57(16):1433-1435.
- [6] 张朝宁.试论“肺生血”及肺血虚证[J].中国中医药信息杂志,2019,26(8):117-119.
- [7] 马天明,刘贵军,李全.神经性皮炎中医病因病机初探[J].中医药信息,2014,31(6):36-37.
- [8] 贾波,李冀.方剂学[M].2版.上海:上海科学技术出版社,2012.
- [9] 刘绪银,雷霆.治病当疏达膜府:中医膜府系统学说之四[J].湖南中医药大学学报,2019,39(4):434-440.
- [10] 王明杰,黄淑芬,罗再琼,等.风药新识[J].泸州医学院学报,2011,34(5):570-572.
- [11] 吴曦,叶瑜,冯全生.风药理论探赜[J].中国中医基础医学杂志,2018,24(9):1200-1203.

(本文编辑 贺慧娟 黎志清)